

正阳门城楼坐落在砖砌城台上，城台上窄下宽，有明显的收分。城楼为重檐歇山三滴水楼阁式建筑，楼脊饰龙头兽吻，每面有檐柱、老檐柱和金柱三层柱子。楼上楼下四面均设门，面阔七间，进深三间。

正阳门的箭楼是最能体现古代军事防御思想和技术水平的砖砌堡垒式建筑，雄踞于城台之上，也是上窄下宽。城台正中辟券门，与城门相对，五伏五券，门洞内设“千斤闸”。箭楼上下四层，南、东、西三面辟箭窗，以作对外防御（射击）之用。在明清北京城垣的箭楼中，唯正阳门箭楼辟门，亦最为高大雄伟。形式比较独特，一直被看成是老北京的象征。

正阳门的瓮城在箭楼与城门楼之间。瓮城为长方形，南北长108米，东西宽88.65米，东北、西北两内角为直角，东南、西南两外角为抹角。瓮城将城垣、城门楼、箭楼和两座闸楼连接起来。瓮城内，城楼南侧靠北门两侧，建有关帝庙、观音庙各一座，关帝庙居西，观音庙居东，均为南向，规模较小。明清时，两庙的香火很旺，并

探秋中轴线

中国公路零公里点

文/海纳川 图/肖文津



有一个镶嵌在地面上的标志，呈天圆地方形状，用青铜合金铸造，古朴庄重。标志中间为数字“0”和中英文“中国公路零公里点”字样。中间是原点，四周雕刻着“青龙”“白虎”“朱雀”和“玄武”图案，与篆书的“东、西、南、北”四字相结合，显现出中国公路四个方向的走势。无论东南西北，中国公路的里程，都是从这里开始计算。同时也是北京城市的原点。



国学心语 钓鱼城头说忠义

文/张树民 图/灰叔

钓鱼城，一座小小山寨何以抵御元军36载？钓鱼城，有美丽的传说，但更是传奇，可谓“壮烈英雄气，千秋尚凛然”。

钓鱼城，地处南宋合州（今重庆合川）钓鱼山，山虽不高，但由嘉陵江、涪江和渠江三江环绕。内城筑于钓鱼山上，外城依悬崖峭壁之势而建，据险峻山势结寨，堡垒星罗棋布，山城防御功能完备。关键是，钓鱼城由忠义英雄据守，天时、地利、人和，成就了钓鱼城“上帝折鞭”处的美名。

遥想当年，就在钓鱼城下，元军强攻百余日无果，其先锋汪德臣却被飞石击杀。《合州志》记载，此后不久，御驾亲征的大汗蒙哥也负伤殒命在钓鱼城下。一代骄子，伤逝钓鱼城。蒙哥发遗誓：“若克此

城，当尽屠之！”

钓鱼城有座忠义祠，祠内不仅供奉着建城者和历任守城主将，还供奉着开城降敌的守城主将王立，世人颇为怪。王立于1275年奉命守城，1276年南宋朝廷投降。1279年重庆和合州城破，知府张珪被俘自杀。是时，钓鱼城已沦为孤城，消息中断，孤军坚守。又连遭大旱，钓鱼城内粮草匮乏。据元史载，十万军民不得不“易子相食”。1279年初，王立以“不杀一人”为条件率众投降。

倘若王立选择“留取丹心照汗青”，全城十万之众必惨遭屠杀；倘若投降保全军民，自己一生抗击外族入侵的英名必灰飞烟灭，留骂名千古。玉碎？瓦全？孟子云：“民为贵，社稷次之，君为轻。”生命至上，以民为本，岂失忠义？国破君何在？忠义向苍生。更何况，最终王立还是因“反元复宋”而死，忠义可鉴。

窃以为，钓鱼城原主将余玠和王坚，抗击胡虏屡立奇功，却被奸佞陷害致死，他们没有弃南宋而投元，是为忠义；张珪在南宋朝廷灭亡三年后，重庆城破仍坚持巷战，被俘后自杀，是为忠义；钓鱼城投降后，30余将士自刎以殉节，亦是为忠义。而王立为保全生命而投降，毁弃名垂千古，赢得十万性命，何尝不是忠义？恰如五代时学者陈希夷说：“遇小故辄避嫌疑，岂是腹心之寄？”

谁言王立若秦桧？试问滔滔三江水，答曰：“善恶之别！”

这正是：吊古凭今钓鱼城，恍听故垒奋戈声。滚木雷石纷纷下，卫国护民真英雄。胡虏南侵嗜屠戮，军民十万守孤城。庙堂倾颓忠难尽，自背污名挽众生。

钓鱼城，忠义城，英气依然。

成语故事

从容不迫 高西浪

鱼儿真是身心自由啊，多么从容淡定呀。



您又不是鱼儿，怎知它们的愉悦呢？



你又不是我，当然不知我为啥知鱼儿啦！



我非你，可你也非鱼啊！



今日我的心情十分安逸，自在，再看鱼儿也体会到了它们的悠闲与从容呀。



正是春风在我心，世界暖洋洋啊。



漫“说”京剧 牧虎关 赵洛严

北宋天堂六州造反，杨八姐召回被贬之臣高旺，在牧虎关与守关番将张保和其妻鞞婆交战，夫妻二人败阵而归。高旺之妻张兰英观战认出高旺遂迎其入关，得知张保是自己的儿子，鞞婆是儿媳，一家团聚。



当年被贬雅致厅，不愿再做宋氏臣。高旺来战牧虎关，遇见娃娃把关盘。鞞婆出城来交战，老爷起了少年心。赔礼不送一笑散，一家团聚保江山。